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Т.Р. Соломонова  

ВІДНОВЛЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ МУЗЕЇВ ВІННИЧЧИНИ ПІСЛЯ ЇЇ ВИЗВОЛЕННЯ ВІД 

НІМЕЦЬКО-ФАШИСТСЬКОЇ ОКУПАЦІЇ 

 

У незалежній Україні правдиве висвітлення минулого країни є на вістрі часу. Історія 

розвитку музейної мережі держави, зокрема після Другої світової війни, так само потребує 

нового дослідження з огляду на досягнення сучасної історичної науки.   

Стан музеїв в країні безпосередньо після її визволення був проаналізований у 

кандидатській дисертації М.І. Ткаченка ―Музеї України під час Другої світової війни (1939-

1945)‖ (1996)
1
. Щодо музеїв Вінниччини, то ще у 1944 році директор Вінницького обласного 

краєзнавчого музею В.І. Подольський
2
 склав офіційний акт про втрати музею після німецько-

фашистської окупації, а також пояснювальну записку до нього. Продовжив цю тему 

Г.Г.Брилінг, син одного із засновників музею, автор нарисів ―К истории Винницкого 

областного краеведческого музея‖
3
. 

Нами оприлюднена низка статей, в яких розглядалися діяльність Вінницького 

обласного краєзнавчого музею під час окупації, доля його співробітників, вивіз окупантами 

музейних колекцій, зокрема етнографічної, становище бібліотеки
4
. Паралельно зібрано 

матеріали про його працівників періоду окупації М.К.Славського і М.Р.Кондратюка. 

Частково про археологічну колекцію музею даного періоду йшлося у статтях М.В. і М.Є. 

Потупчиків
5
, а також М.Левади

6
. Разом з тим музеї області досі не були об‘єктом окремого 

дослідження і комплексного вивчення. 

Напередодні Другої світової війни музейну мережу області складали шість музеїв: 

Вінницький обласний краєзнавчий музей, Вінницький обласний музей Революції (вважався 

окремою установою, але діяв у складі та приміщенні краєзнавчого музею, під загальним 

керівництвом його директора), Вінницький обласний меморіально-літературний музей 

М.Коцюбинського, Могилів-Подільський краєзнавчий музей, Тульчинський краєзнавчий 

музей, Меморіальний музей Д.Заболотного. 

Вінницьку область було окуповано у липні 1941 року. Тривала окупація негативно 

позначилась на долі всіх музеїв області.  

Єдиним діючим закладом залишився Вінницький обласний краєзнавчий музей, що 

обслуговував окупантів. Задля цього міська влада фінансувала ремонтні роботи в музеї та 

утримання його персоналу. Було інвентаризовано фондову колекцію, експозицію 

перебудовано без огляду на основні постулати марксистсько-ленінської ідеології. Одного 

разу фонди музею навіть поповнилися музейними предметами, переважно з нумізматики. 

Вимогу німецького командування про знищення експонатів музею Революції було 

проігноровано, їх сховали, так само, як і частину колекції художнього відділу, нумізматики 

та єврейської колекції. 

Напередодні війни музейні фонди налічували понад 13 000 одиниць збереження. 

Інвентаризацію 1942 року пройшли близько 9 000 предметів, тобто майже 4 000 було сховано 

ще у 1941 році
7
. Після наказу німецької влади про підготовку до вивозу музейних колекцій у 

листопаді 1943 року ―зникло‖ ще дещо. Всього, за офіційними даними, вивезено німецько-

фашистськими військами близько 5 960 експонатів
8
.  

Музей зазнав не тільки фондових втрат. У листопаді 1943 року його приміщення  

постраждало від пожежі, що перекинулася із сусідньої будівлі. Тоді згоріла майже вся 

бібліотека, було пошкоджено фондові кімнати, загинула частина схованих колекцій. 

Артобстріл під час визволення міста додав збитків: було зіпсовано дах і вибито шибки. 

Всього за роки Другої світової війни музей зазнав матеріальної шкоди на суму близько 368 

тис. крб. 

Попри це, одразу після звільнення Вінниці у 1944 році, дирекція музею отримала 
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наказ про підготовку нової експозиції та негайне створення відділу Великої Вітчизняної 

війни. За підтримки влади вже у вересні музей під керівництвом В.І. Подольського 

(директора ще з окупаційних часів) широко відкрив свої двері відвідувачам.  

У фондах музею на 1 січня 1945 року нараховувалося близько 7 000 предметів
9
. 

Колекція поповнювалася здебільшого фотокопіями, надісланими з архівів Москви, 

Ленінграда, з політуправлінь фронтів, а також всілякими агітаційними матеріалами. Майже 

нічого з вивезеного майна до музею не повернулося.    

Вінницький обласний музей Революції (створений у 1930 році) також у вересні 1944 

року поновив свою діяльність, на довоєнних засадах. Відвага музейних працівників сприяла 

досить повному збереженню його колекції. Так, на 1 січня 1938 року вона нараховувала 

майже 1 400 предметів, а на 1 січня 1945 року —  близько 1 000
10

. 

Вже наступного 1946 року у звіті про обидва згадані музеї було вказано, що фондова 

колекція складається з 11 396 експонатів, а штат музею збільшився до 31 співробітника
11

 (до 

війни було 17). Експозиційна площа музеїв досягла 898 м², на ній було розміщено 5 200 

експонатів, що складало майже третину їх фондів
12

.  

Вінницький обласний меморіально-літературний музей М.Коцюбинського (створений 

у 1927 році) не працював під час окупації, але міська влада вважала за потрібне утримувати 

його сторожа
13, 14

. 

З літа 1941 року у фондосховищі краєзнавчого музею зберігався пакунок з найбільш 

цінними експонатами музею М.Коцюбинського, підготовленими до евакуації. У квітні 1943 

року його передали власнику – Вінницькому меморіальному музею-садибі 

М.Коцюбинського. Серед повернутих предметів були численні світлини письменника, 

картини І.Їжакевича та О.Кульчицької, малюнки М.Жука, В.Касіяна, Г.Пустовійта, збірка 

поезій І.Франка з автографом автора та М. Коцюбинського
15

.  

Музей під час окупації майже не постраждав, тому вже у серпні 1944 року після 

незначного ремонту та поновлення експозиції розпочав роботу. Його фонди на той час  (на 1 

січня 1945 р.) нараховували 1 700 одиниць збереження, з яких експонувалося 381
16

.  

Могилів-Подільський краєзнавчий музей (засновано у 1928 році) до війни  

нараховував декілька сотень одиниць збереження. З приміщення колишнього собору на 

Червоній площі, який на початку окупації з відновленням діяльності церкви було повернуто 

віруючим, музей перевели до будинку Держбанку. Основну частину експонатів  вивезла 

румунська армія у 1944 році, а решту розтягло населення
17

. Офіційним актом зафіксовано 

матеріальні втрати музею у розмірі 260 тис. крб.
18

. Після визволення міста працівники музею 

під керівництвом довоєнного директора Ф.М. Гітман намагалися зібрати що-небудь з 

колишньої колекції. Звіт про діяльність музею за 1944 рік засвідчив наявність 200 експонатів. 

Міська влада не могла повернути приміщення, згодом виділила дві кімнати у школі, але їх 

було зайнято військовою частиною, до того ж районний фінвідділ закрив рахунки музею у 

банку
19

. Тому у 1944-1945 роках музей для відвідувачів не працював. До 1949 року питання 

місцезнаходження музею та його матеріально-технічне забезпечення залишалося 

відкритим
20

. Втім вже на початок 50-х років, після повернення довоєнного приміщення, 

музей мав порівняно великі експозиційні площі до 500 м² та близько 12 500 відвідувачів 

щороку. Але відроджувався він дуже повільно. У 1952 році його фонди нараховували 

близько 1 500 одиниць збереження, і тільки завдяки археологічній експедиції професора 

М.Артамонова впродовж 1953 року музейна колекція збільшилася до 3 714 експонатів, з 

яких 1 619 було представлено в експозиції
21

.  

Майже такі самі труднощі чекали на Тульчинський краєзнавчий музей (заснований у 

1927 році). Його колекція також зникла, колишнє приміщення – ―Будинок декабристів‖ – 

після визволення було зайнято насіннєвою станцією, тому тривалий час йшла безуспішна 

боротьба за відселення нових господарів. Навіть наприкінці 1949 року чотири кімнати у 

приміщенні музею продовжували займати працівники станції
22

. Виконком Вінницької 

обласної ради депутатів трудящих неодноразово приймав рішення про відновлення роботи 
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Тульчинського  краєзнавчого музею (23 червня 1945 року
23

, 14 травня 1946 року
24

). Так, до 

10 серпня 1946 року  Тульчинський (директор О.Гупалов) і Могилів-Подільський (директор 

Ф.Малюченко) краєзнавчі музеї повинні були відкрити експозиції у складі чотирьох відділів: 

історичного, природничого, художнього та відділу Великої Вітчизняної війни
25

. Але 

здійснилися всі ці задуми лише у 1953 році. На той час музей мав колекцію з 4 695 одиниць 

збереження, з яких 774 предмети експонувалися. 

Меморіальний музей Д.Заболотного (створений у 1930 році) повністю відновив 

діяльність у 1953 році, його фонд налічував тоді 557 експонатів
26

. Очолювала заклад 

З.Кривоносова. 

Отже у 1944 році після визволення Вінниччини діяльність відновили чотири музеї, 

серед них тільки три відкрили експозиції. 

У 1949 році було обстежено експозиції та діяльність музеїв області
27

. Попри 

заідеологізованість інспектування зі сторінок підсумкових документів дійсно постають 

численні проблеми та негаразди в роботі установ. Так, слабкою залишалась їх  матеріально-

технічна база, помітно бракувало приміщень, насамперед експозиційної площі
28

, а також 

охорони (її не було ніде, крім обласного краєзнавчого музею
29

. Складне матеріальне 

становище впливало на кадрове забезпечення галузі, відчувався дефіцит підготовлених 

спеціалістів, особливо керівної ланки. Ніхто не дбав про наукову діяльність, особливо в 

периферійних закладах. Слабкість колекцій, недостатня увага до комплектування 

зумовлювали брак матеріалів, які відображали б історію та природу краю, тому зміст 

експозицій не міг повністю відповідати краєзнавчому профілю музеїв. Крім цього, в 

експонуванні переважав плоскостний матеріал (фотоматеріали, тексти) над об‘ємним.  

Для усунення цих труднощів вирішено було поліпшити матеріальний стан музеїв,  для 

роботи в них залучити нові молоді кадри, а для підготовки нових експозицій запросити 

кращих фахівців області з педагогічного та медичного інститутів, науково-дослідних установ 

і партійних органів
30

. 

В цілому вирішення проблем було закінчено в 1953 році, коли в усіх музеях області 

почали функціонувати побудовані з урахуванням ідеологічних вимог науково обґрунтовані 

експозиції на досить високому художньому рівні
31

. На той час до музейної мережі краю 

додались музей-садиба М.Пирогова (1947) у Вінниці та музей О.Суворова (1949) у 

Тимановці. 
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само.— Ф.Р-4971.— Оп.1.— Спр.11.— Арк.38; 27. Там само.— Ф.П-136.— Оп.29.— Спр.706.— Арк. 84-88; 28. 

Там само.— Арк.77-78; 29. Там само.—Арк.2; 30. Там само.— Арк.87-88; 31. Там само.— Ф.Р-4971.— Оп.1.— 

Спр.11.— Арк.76 

 

В.С. Прокопчук 

ВІДРОДЖЕННЯ НАУКОВО-КРАЄЗНАВЧИХ ДОСЛІДЖЕНЬ У ПЕДАГОГІЧНИХ 

ВУЗАХ ПРАВОБЕРЕЖНОЇ УКРАЇНИ В 50-Х – НА ПОЧАТКУ 60-Х РОКІВ ХХ СТ. 

 

Історіографія українського історичного краєзнавства здебільшого обходить 

мовчанкою 50-ті – початок 60-х років ХХ ст., починаючи етап його відродження з часу 

підготовки і видання історії міст і сіл України. У той же час саме ці роки були наповнені 

рядом подій і фактів, які в цілому слід вважати сприятливими для відродження краєзнавчого 

руху та історико-регіональних досліджень. 

Найбільш характерними за наслідками були розвінчання культу особи Сталіна, 

завершення відбудови зруйнованого війною народного господарства, вихід економіки на 

довоєнні рубежі й поліпшення на цій основі матеріального становища й побуту населення. 

Комплекс перемін стався в духовній сфері. Відродили діяльність заклади освіти, 

науки, культури, установи й організації краєзнавчого характеру. Було знято плату за 

навчання. Відзначення 300-річчя возз'єднання України з Росією ввело в наукову розробку 

ряд нових "дозволених" тем, сприяло розвитку музейного, пам'яткоохоронного краєзнавства, 

виданню документів, матеріалів, монографічних досліджень. Певним стимулом краєзнавчої 

пошукової праці стало святкування 20-ої річниці Перемоги, зародився слідопитський рух, 

який дав відчутний імпульс шкільному краєзнавству.  

Час поступово віддаляв страхіття репресій, в активне життя входило нове покоління 

дослідників, повне надій і бажання реалізувати своє право і можливості на активне життя, у 

тому числі - у краєзнавчій сфері. 

Все це готувало грунт до відродження краєзнавчого руху - активної діяльності, 

пов'язаної з дослідженням минулого, створенням музеїв, пам'ятників, виданням наукових 

українознавчих праць, породило ініціативу щодо написання історії населених пунктів, а 

відтак – сприяло розвитку краєзнавства в усіх його формах і напрямах. 

Стаття ставить метою розглянути процес відродження в 1953-1962 рр. історико-

регіональних досягнень, насамперед, у педвузах Правобережної України, процес, що 

відбувався саме під впливом цих факторів, вирішити ряд завдань: висвітити причини, що 

сприяли поверненню до краєзнавчого пошуку, особливості цього етапу розвитку 

українського історичного краєзнавства, і, головне, - показати роль і місце педагогічних вузах 

макрорегіону у відродженні історичного краєзнавства. 

Слід підкреслити, що краєзнавство повоєнних років відновлювалося в умовах 

посилення ідеологічного тиску. Репресивна машина ніби надолужувала прогаяне - поглинала 

все нові і нові жертви. Протягом 1944-1952 рр. з територій Західної України та Ізмаїльської 

області було виселено 203662 учасників УПА, членів їх сімей, так званих "бандпосібників", 

куркулів, єговістів.
1
 Серед них було чимало учителів, музейних працівників, старожилів - 

учасників і свідків історичних подій, носіїв фольклорних скарбів. 

У червні 1945 року були заарештовані краєзнавці Антонінського району Кам'янець-

Подільської області, які 1942 року організували збір матеріалів і написання історії населених 

пунктів району.
2
 

Довга рука беріївського відомства дістала аж в Парижі онука В.Б. Антоновича 

професора Михайла Дмитровича Антоновича. Він був таємно доставлений до Москви і 

засуджений на 25 років ув'язнення та 5 років заслання.
3
 Йому приписали і участь у війні на 

боці Німеччини, і, головне, - "антирадянську" спрямованість лекцій, які до війни читав у 
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Берлінському університеті, а після війни - у Парижі. У рік смерті Й. Сталіна в таборах 

ГУЛАГу перебувало 2,5 млн. радянських громадян.
4
 

Все це посилювало страх. А лавина партійних постанов, передових статей, 

ідеологічних нарад і семінарів все більше впихала науково-краєзнавчу творчість в 

прокрустове ложе заборон та обмежень.  

І все ж поступово краєзнавство відроджувалося. Приклад показували науковці-

краєзнавці вищих навчальних закладів. 

1948-1949 навчального року Кам'янець-Подільський учительський інститут був 

реорганізований у педагогічний. Новий ректор - колишній перший секретар Чернівецького 

обкому партії, заступник начальника політвідділу армії подолянин Іван Степанович Зеленюк 

прагнув організувати науково-викладацьку роботу за правилами класичних вузів. Наукова 

робота викладачів, серед яких було всього 9 доцентів та кандидатів наук, та студентів 

планувалася, аналізувалася, підсумовувалася на щорічних конференціях.
5
 Діяли студентські 

наукові гуртки, у тому числі - два історичних, які об'єднували 49 студентів-істориків. На 

конференцію вони представили реферати загальноісторичного характеру. Краєзнавчих тем 

не було.
6
 На засіданнях кафедри, перед жителями Кам'янця-Подільського лише завідуючий 

кафедрою історії І.Ф. Слизький виступав з доповідями і лекціями краєзнавчого характеру - 

"Боротьба на Кам'янеччині проти німецько-фашистських окупантів", "Звільнення Кам'янця-

Подільського від німецько-фашистських окупантів".
7
 

У науковій діяльності студентських гуртків вінницького педвузу наприкінці 40-х – 

початку 50-х також спостерігається повний відрив від місцевої історії. Ось тематика 

доповідей, наукових повідомлень, закладена в плани 1950-1951 навчального року: "Про день 

народження товариша Сталіна", "Учение товарища Сталина о языке", "Образы В.И. Ленина и 

И.В. Сталина в украинской советской поэзии", "Герой гражданской войны Чапаев",  "Страны 

народной демократии на путях к социализму", "Велика перемога китайського народу" і т. п.
8
 

Пробиваються зрідка лише "дозволені" теми про Вінниччину у Великій Вітчизняній війні, 

Миколу Островського, чиє ім'я носив інститут. 

Краєзнавча праця в діяльності Рівненського та Луцького педінститутів на цьому етапі 

нічим особливим не відрізнялася. 

1953 рік – смерть Сталіна, усунення Берії – породив у суспільстві надії на переміни. 

Деякий час саме політичне й державне керівництво було в нерішучості щодо ідеологічного 

осмислення ситуації. Однак ХХ з'їзд КПРС (березень 1956 р.), постанова ЦК "Про подолання 

культу особи і його наслідків" (червень 1956 р.) назвали це явище в історії партії і народу 

культом особи Сталіна, показали причини і суть, негативні наслідки, намітили заходи 

демократизації партійного, державного управління, суспільного життя взагалі. Представники 

науки, краєзнавства очікували усунення з творчого життя методів адміністрування, 

декретування. 

Все частіше на конференціях, засіданнях вузівських рад, кафедр, студентських 

наукових об'єднань звучали пропозиції про необхідність поєднання науково-викладацької 

роботи з місцевими матеріалами. 28 жовтня 1953 року предметно-методична комісія 

викладачів історії та географії Острозького педучилища, розглянувши питання "Про 

організацію краєзнавчої роботи при вивченні історії та географії", на пропозицію викладача 

Подзигуна М.М. ухвалила "через історичні та географічні гуртки зібрати потрібні 

матеріали".
9 

Через рік роботи гуртки під керівництвом викладачів Сорочана Л.А., Вовченка І.Г. 

шляхом екскурсій, експедиційного обслідування, запису спогадів, фольклору зібрали деякий 

матеріал, що був покладений в основу створеного краєзнавчого кутка. На конференції 

вчителів району ця ж комісія запропонувала краєзнавчі теми для включення до календарних 

планів.
10

 

1954-1955 навчального року екскурсія, як форма вивчення історії краю 

використовувалась у роботі викладачів Рівненського педінституту. Кафедра мовознавства 
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провела експедицію під керівництвом Боднар В.І. по збору та вивченню діалектів. 

Відбувався пошук матеріалів про події першої російської революції в краї.
11

 

З середини 50-х років пройшла хвиля політичних реабілітацій. Дехто з відомих у 20-і 

роки краєзнавців повертався в Україну і, незважаючи на пережите, продовжував науково-

краєзнавчу працю. 1946 року колишній директор Вінницької філії Всенародної бібліотеки 

ВУАН, організатор Кабінету виучування Поділля, автор і редактор багатьох праць з історії 

краю, засуджений в справі неіснуючої Спілки визволення України, у Московському 

університеті В. Отамановський захистив дисертацію "Вінниця як тип українського міста 

південного Правобережжя XIV - XVIII ст. ст.",
12

 а 1956 року в Ленінградському університеті 

- і докторську дисертацію "Города Правобережной Украины под владычеством шляхетской 

Польши от середины XVII - до конца XVIII вв. Проблема возникновения и развития 

украинского феодального города". Його праця - 918 сторінок, 4 розділи, 17 параграфів, 214 

назв використаних книг та архівних джерел, у т. ч. - 69 польською та латиною, - не втратила 

цінності дотепер.
13

 

Дещо вільніше відчули себе краєзнавці на місцях. Зростав науково-теоретичний 

рівень кадрів. Поступово формувалася джерельна база. 

1963 року із 116 викладачів Рівненського педінституту 24 вже були кандидатами наук, 

14 - доцентами. Крім того, 23 викладачі працювали над кандидатськими, а 6 – над 

докторськими дисертаціями. Пура Я.О. вивчав мікротопоніми Рівненщини. Досліджувалась 

участь краян у Великій Вітчизняній війні.
14

 У вузі діяло 13 студентських наукових гуртків із 

345 студентів, об'єднаних у студентське наукове товариство.
15

 Теми їх наукових робіт 

стосувалися методики діяльності шкільного музею, говірок Рівненщини. Студенти були 

учасниками ряду екскурсій та експедицій до Козацьких могил на Берестецькому полі, по 

місцях Т. Шевченка на Волині, брали участь у відкритті 20 жовтня 1963 року пам'ятника 

Т.Шевченку в Острозі.
16   

 

Краєзнавча робота в Житомирському педагогічному інституті носила такий же 

поетапний характер і деякого пожвавлення набула з приходом на кафедру загальної історії 

опального наукового працівника Інституту історії України Академії наук УРСР Л.А. 

Коваленка. Але він привернув увагу не тільки цим. Очоливши кафедру, Леонід Антонович 

показав приклад активної науково-краєзнавчої праці. 28 грудня 1948 року зробив 

повідомлення на засіданні кафедри про відгук російської революції 1905 року на Волині і в 

Східній Галичині, яке знайшло високу оцінку колег Руднєва, Голубицького.
17

 1949 року 

підготував статті "Входження Правобережжя до складу Росії", "До питання про вплив 

російської революції 1905 року на Австро-Угорщину", "Радіщев як історик", написав розділ 

нового підручника з історії України.
18

 1950 року Л.А. Коваленко закінчив запланований 

нарис історії Житомира.
19

 Ректорат інституту замітив зміни в діяльності кафедри, 

відзначивши, що "призначення керівником кафедри кандидата історичних наук Коваленка 

Л.А. замість доцента Ланди Л.І. позитивно вплинуло на роботу кафедри".
20

  

Про Житомир писали й попередники ще до революції. Однак нарис Л.А. Коваленка 

грунтувався на невідомих архівних матеріалах, і, головне, - дав можливість читачам 

побачити місто, що ще не справилося з наслідками війни, зовсім іншим, цікавим 

економічним і культурним центром у далекому і близькому минулому, посилював їх 

оптимізм, бажання швидше справитись з повоєнною ситуацією. Історики-крєзнавці побачили 

приклад відновленої краєзнавчої праці, її плідний наслідок. А це був неабиякий стимул. Не 

забарилася офіційна партійна оцінка нарису, пошук недоліків. Історикам, краєзнавцям знову 

нагадали прописні ідеологічні істини.
21

 

1952 року викладач Гордієнко захистила дисертацію на тему "Комуністи 

Житомирщини в боротьбі за колективізацію сільського господарства в 1930-1934 рр."
22

 

Краєзнавчі теми в 1954-1955 роках все частіше розглядалися на засіданнях інших 

кафедр. Серед  12 проблем наукової  роботи інституту 10 присвячувалися краю: "Продукція 

промисловості і сільського господарства Житомирщини в другій повоєнній п'ятирічці", 
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"Більшовики Житомирщини в боротьбі за колективізацію сільського господарства", "Історія 

Волині до 1917 року", "Житомирщина в післяреволюційний період", "Діалекти 

Житомирщини" тощо.
23

 

Незважаючи на те, що основну увагу Л.А. Коваленка займала докторська дисертація, 

він продовжував краєзнавчі дослідження, підготувавши 1956 року до наукового збірника 

статті "Історичні погляди Івана Франка", "З історії польського революційного руху на Волині 

в першій половині ХІХ ст.", "Міста Житомирської області", "Події визвольної війни 

українського народу і боротьба за возз'єднання України з Росією в Східній Волині".
24

 

Житомирський педінститут видавав "Наукові записки" по серіях - літературознавчій, 

фізико-математичній, педагогічній і мовознавчій. На 1961 рік був запланований краєзнавчий 

збірник "Митці Житомирщини" - 25 статей, 5 спогадів, хроніка літературного життя на 20 

друкованих аркушах.
25 

Однак видавати було не так просто - бракувало коштів, Міністерство 

не завжди санкціонувало випуск. Тривалий час 13-ий том "Наукових записок" не виходив 

через відсутність дозволу. Ідеологічний прес, на жаль, не послабився і на початку 60-х років. 

Він особливо проглядався в тематиці краєзнавчих досліджень. Це мала бути, як правило, 

історія революційного руху, партійної, комсомольської організацій Волині, соціалістичного 

будівництва. Доцент Москвін П.П. готував монографію "Боротьба за встановлення і 

зміцнення радянської влади на Волині в 1917-1920 рр.",
26

 кандидат історичних наук Іващенко 

О.М. - брошуру "До історії комсомолу на Волині", тему "Культурне будівництво на 

Житомирщині в роки індустріалізації країни (1926-1929)" опрацьовував Булкін Г.П.
27

 Ця ж 

ідеологічна перевантаженість присутня в дослідженнях членів наукового студентського 

товариства, оголошених на квітневій 1960 року сесії НСТ. Наприкінці 50-х – на початку 60-х 

років у плани науково-краєзнавчих досліджень все настирливіше проникає тема "Леся 

Українка і Волинь", особливо - літературознавчих гуртків.
28

 

Луцький учительський інститут поновив діяльність найпізніше - 1946 року.
29 

До 

початку 1952 року активної краєзнавчої роботи не вів. 25 вересня 1951 р. Рада Міністрів 

УРСР прийняла постанову про реорганізацію Луцького учительського інституту в 

педагогічний. 25 лютого 1952 р. виконком Волинської обласної Ради вирішив присвоїти 

інститутові ім'я Лесі Українки.
30 

Новий директор вузу доцент М.М. Бабляк надав науковій 

роботі колективу деякого краєзнавчого спрямування. 1953 року побачив світ перший том 

"Наукових записок". До 1962 року вийшло дев'ять випусків. Сім із них - 1112 сторінок - 

присвячувались історико-філологічним дисциплінам і містили матеріали краєзнавчого 

характеру.
31

 

Були відновлені звітні конференції кафедр. Перша із них відбулася 1954 року і 

присвячувалася 300-річчю возз'єднання України з Росією. Науковці і студенти - члени 

історичного гуртка взяли участь і в обласній науковій конференції з цього ж питання в         

м. Берестечко.
32

  

1955 року побачили світ 20 наукових праць викладачів. Е.М. Виноградов і ректор 

П.М. Денисовець присвятили своє дослідження подіям революції 1905-1907 років на Волині. 

Колектив науковців і студентів - членів наукового студентського товариства, створеного 

1958 року, включились у вивчення життя і творчості Лесі Українки на Волині.
33

 

З другої половини 50-х років відродилися краєзнавчі дослідження у Вінницькому 

педінституті. Вони опиралися на зміцнілу бібліографічну базу. 1955 року інститутська 

бібліотека мала 114.153 примірники літератури. У вузі на 14 кафедрах працювало 117 

викладачів, серед них - 24 кандидати наук, 3 докторанти, навчалося 1004 студенти.
34

 

Основну кадрову базу краєзнавства складали викладачі та 417 студентів історико-

філологічного факультету і, в першу чергу, - 102 історики.
35

 1954 року науковці-краєзнавці 

торкнулися теми 300-річчя возз'єднання України з Росією, провели конференцію, присвячену 

50-річчю М. Островського. Студент IV курсу В. Шевчук представив на підсумкову 

студентську наукову конференцію доповідь "Розвиток промисловості і формування 

пролетаріату на Поділлі у 80-90-і роки ХІХ ст.", студент В. Мукоїд - "Наслідки літньої 
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краєзнавчої експедиції".
36

 Колектив викладачів та студентів збирав матеріали про участь 

краян у піднятті цілинних і перелогових земель - листи-розповіді, фотодокументи, встановив 

зв'язки з цілинниками-вінниччанами. У Кокчетавську область була направлена бібліотечка 

книг на 3000 крб. На кожній книзі поставлений підпис: "Дорогим землякам-новоселам 

радгоспу "Паризька комуна" від колективу студентів та викладачів Вінницького державного 

педагогічного інституту імені М. Островського".
37

 

Результати вивчення життя і діяльності М.О. Островського, чиє ім'я було присвоєно 

Вінницькому педвузу ще 1938 року, лягли на стенди та у вітрини інститутського музею 

Миколи Отровського. Він був відкритий 1956 року. Сімейні фотографії, книги письменника, 

публікації про нього, спогади, дослідження викладачів та студентів, альбоми - все це 

зберігалося й активно використовувалось у навчально-виховній роботі. Колектив  

підтримував зв'язки з музеями М. Островського в Москві, Шепетівці, Житомирі, до Вінниці 

приїжджала дружина письменника Р.П. Островська. Тут проводились зустрічі, екскурсії, 

конференції, діяв гурток, готувалися лектори, екскурсоводи для майбутньої шкільної 

краєзнавчої роботи.
38

 

Різні періоди історії Вінниччини вивчали П.М. Безкоровайний, С.Я. Вініковецький, 

В.П. Воловик, Н.С. Квєтний, Р. Кігель, Г. Косаківський, І.О. Пшук, Ю.О. Степаненко,             

Й.С. Гельман. 1960 року вони видали монографію "З історії Радянської Вінниччини".
39

 

Історія області знайшла відображення в праці "Вивчай історію краю", написаній П.Т. 

Волковим, В.П. Воловиком, Н.С. Квєтним, І.О. Пшуком.
40

 

Краєзнавчі матеріали друкувалися в "Наукових записках". У третьому випуску було 

опубліковано статті "Аграрний рух на Вінниччині під час революції 1905-1907 рр."            

І.О. Пшука, "Класова боротьба робітників цукрових заводів Правобережної України в 60-80-

х роках ХІХ ст." А.І. Калюжка.
41

 

З середини 50-х років активізувалася краєзнавча робота в Кам'янець-Подільському 

педінституті. Розширилася тематика досліджень. В.І. Тищенко збирав матеріали, пов'язані з 

особою У.Кармалюка і його антикріпосницькою боротьбою на Поділлі. Їх суттєво доповнили 

документи збірника, підготовленого 1948 року Центральним державним історичним архівом 

та Інститутом історії України Академії наук УРСР.
42

 Діалекти і топоніми Хмельниччини 

стали предметом дослідження К.С. Баценко. М.Я. Бріцин 1956 року захистив кандидатську 

дисертацію про специфіку російських говірок краю.
43

  

Краєзнавчими дослідженнями займалися студенти. 1955 року в інституті навчалося 

1040 студентів, серед них - 100 істориків.
44

 Наукова робота велася на 15 кафедрах, у тому 

числі - на кафедрах історії СРСР (завідуючий І.С. Зеленюк) та загальної історії (Лаптін П.Ф.). 

У складі викладачів було 17 доцентів і кандидатів наук.
45

 У наукових гуртках студенти 

опрацьовували теми "Революційний рух на Поділлі в 1905 році", "Народна мова села 

Веселок-Вільний Хмельницької області".
46

 

У 50-ті роки І.С. Зеленюк, Е.М. Гінзбург, Е.Ф. Єлінецький, І.Ф. Слизький, А.Г. 

Ткачук, Л.М. Цимбалюк, О.О. Бойко, Л.О. Бондарев захистили дисертації. Зокрема                 

І.Ф. Слизький свою роботу присвятив ревкомам і комбідам Поділля.
47

 Протягом 1956-1962 

рр. ряд наукових статей про революційну боротьбу на Поділлі в роки першої російської 

революції та 1917 році опублікував ректор Зеленюк І.С.
48

  У 1953-1962 роках побачили світ 

12 випусків  "Записок Кам'янець-Подільського державного педагогічного інституту". 

Отже, долаючи страх, завданий репресіями, ідеологічні бар‘єри, науковці педвузів 

першими прокладали дорогу повоєнному краєзнавству, поступово і поетапно відроджуючи 

історико-краєзнавчі дослідження, показуючи приклад представникам музейного, архівного, 

бібліотечного краєзнавства, наближаючи час активної підготовки і публікації томів історії 

населених пунктів Правобережжя. 
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К.Л. Дабіжа  

ІСТОРІЯ ТВОРЧОГО СТАНОВЛЕННЯ КАМЕРНОГО ХОРУ  ―ВІННИЦЯ‖ 

 

Протягом багатьох століть основою розвитку музичної культури нашого народу було 

хорове мистецтво - один з найбільш досконалих та доступних видів музичного мистецтва, 

через який люди споконвіку висловлювали свої найглибші почуття, сподівання та мрії. Саме 

в хоровому співі створювались в першу чергу ті художні цінності, які принесли українському 

народу світове визнання і затвердили за ним славу співучого піснетворця.  

Народнопісенна культура стала тими підвалинами, на яких виникло і піднялось 

могутнє професійне музичне мистецтво. Історія розвитку вітчизняної хорової культури 

творилась хоровими колективами, які не мали собі рівних за виконавською майстерністю. 

Творчий доробок найвизначніших українських музикантів був незмінно пов‘язаний з 

народною піснею і хоровим співом, через які формувались та розвивались найкращі традиції 

української музичної культури. Глибина естетичного впливу та доступність хорового 

мистецтва поставили його в ряд найбільш поширених видів художньої діяльності людини. 

На жаль, сьогодні часто недооцінюються можливості хорової культури, яка є носієм 


